
平成 30 年度 北海道立生涯学習推進センター研修事業 

課題対応型学習活性化セミナー（道北会場） 事業報告 
 

Ⅰ 事業の概要 

 

研修テーマ  誰もが活躍する地域づくり～「学びと社会参画」のエイジレス社会を目指して～ 

 

１ 趣   旨    各地域の課題解決に向け、新たな学習スタイルの創出や他機関等との連

携・協働などにより、住民の主体的な行動を促すための方策を考える。 

 

２ 主   催   北海道立生涯学習推進センター 

          宗谷管内社会教育主事会 

 

３ 期   日   平成 30 年 10 月４日（木） 

 

４ 会   場   宗谷合同庁舎 ２階講堂 

 

５ 参 加 対 象   市町村及び市町村教育委員会職員・各種審議会委員（社会教育委員、生涯学習

審議会委員等）・社会教育関係団体職員・生涯学習関連施設職員・民間団体（Ｎ

ＰＯ、企業等）関係者 等  

 

６ 参 加 状 況   13 名 

（市町村教育委員会職員 12 名、教育局職員１名） 

 

７ 日   程 

     10:00  10:30         12:00     13:15             15:15    15:30   16:30 

受付 開会 基調講演 昼食・休憩 情報交換・協議 閉会 個別相談 

 

８ 活動の概要 

 (1) 講演「高齢社会における生涯学習について考える」 

    【講師】北翔大学非常勤講師 谷 川 松 芳 氏 

    【内容】  はじめに、我が国の 65 歳以上の高齢者人口は 2018 年９月現在で過去最高の 3,557

万人、70 歳以上は国民の５人に１人となっているなど、高齢者を取り巻く現状を説

明。その後、地域の教育資源である高齢者を巻き込みながら活力ある地域づくりを進

めるためには、関係機関と連携を図りながら、地域の歴史や人生経験を語り継ぐ場を

設定するとともに、日常の触れ合いやアンケートを通して高齢者のニーズを把握して

事業を企画することが重要であると説明した。 

        

 

 

 

 

 

 

 



 (2) 情報交換・協議 

   【進行】道立生涯学習推進センター社会教育主事  中西 めぐみ 

             〃     主 任  清川 麻 子 

       宗谷教育局教育支援課社会教育指導班主査 佐々木 憲一 

   【内容】 「誰もが活躍する地域」とはどのような地域か、「誰もが活躍する地域づくり」を進

める上での課題は何かを、グループで話し合った。「誰もが活躍する地域」とは、すべ

ての住民に役割があり、一人ひとりが活き活きと生活できる地域であると考えた参加

者は、それを実現するために「住民の主体性を促すためにできること」、「住民が活躍

する場を創るためにできること」について協議した。参加者からは、「「場」を創るこ

とは難しいことではないが、行政だけでなく住民の意見を反映することが大切。関係

機関とも一層連携を図っていくべき。」といった意見が出されていた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ⅱ 事業の満足度 

 

１ 本講座参加者数  13 名 

 

２ アンケート対象者数  13 名  

 

３ 全体を通して 

(1)  「誰もが活躍する地域づくりの実現」に向け、本セミナーは参考となりましたか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2)  地域の課題解決に向けた取組や方策について考えることができましたか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

【参加者の声】 

〇 講演や協議を通して、他課や関係機関との距離を少

しでも縮め、連携を図ることが大切だと感じました。 

〇 「誰もが活躍する地域づくり」のために何ができる

か、掘り下げて考えることができました。 

【参加者の声】 

〇 他市町村の状況や取組が聞けて、今後の参考になり 

ました。 

〇 どの市町村でも同じような課題を抱えていることが 

わかり、その改善に向けて意見を出し合うことができ 

ました。 



４ プログラムの内容について 

(1)  プログラムの内容はいかがでしたか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2)  講師の説明はわかりやすかったですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(3)  「情報交換・協議」の内容は参考になりましたか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

５ その他、感想や気づいた点について 

 〇 とても勉強になりました。今後もこのような研修会があれば参加させていただきたいと思いま 

す。 

 〇 このような研修会を稚内市内で開催していただけると参加しやすく、とても有り難いです。大 

変勉強になりました。 

 

 

 

【参加者の声】 

〇 全体的に分かりやすくまとめられていて、充実した 

内容でした。 

〇 講演がとても分かりやすく、情報交換では他市町村 

と今後の取組について話し合うことができました。こ 

うした機会はとても有り難いです。 

 

【参加者の声】 

〇 とてもわかりやい内容でした。 

〇 加速する高齢社会における生涯学習の在り方につい

て考えることができました。 

〇 社会教育職員の役割について学ぶことができまし

た。 

【参加者の声】 

〇 ひとつの課題について他市町村と話し合うことは、

とてもためになりました。様々な意見があり、とても

勉強になりました。 

〇 他市町村の社会教育担当者と交流ができ、とても刺

激になりました。 


